

你受伤,我们接力!

这场“爱心早餐行动”走到第九年



受伤的黄小琴(左二)指导志愿者做包子。



环卫工人上岗前,在这里吃上暖心早餐。

1 没法利索地干活,她索性当起“辅导员”

心是热的,万事不难。左手中指缝了6针的黄小琴,前些天还在发愁,今年冬天本该延续的爱心早餐怕是没法送了。可这会儿,她看着厨房灶头滋滋冒着热气,志愿者或揉面或煮粥,蒸笼里一屉屉的包子、馒头被端上餐桌,压在心中的石头终于落了下來。

众擎易举。在第九个年头,在寒冷的12月,面向环卫工人的爱心早餐行动又启动了。25家商家送来各种食材,6支志愿服务队轮流排班。未来30天,他们将接力黄小琴多年的善举,让环卫工人吃得好,吃得暖。

12月20日凌晨4点多,记者走进北仑银泰城的精灵酒吧。此时,周遭黑漆漆的,唯有这里灯火通明。

“包子皮可以擀得再薄一点”“再蒸七八分钟就差不多了”……手指裹着厚厚的纱布,左腿因意外受伤也一瘸一拐的,黄小琴没法像往年那样利索地干活,这次索性当起“辅导员”,指导志愿者准备早餐。

黄小琴是新北仑人,早年与丈夫几经沉浮,在这里站稳脚跟。这些年,每逢冬天最冷的时候,她的酒吧就会通宵开放,招呼周边的环卫工人进店免费吃早餐。

去年,酒吧搬迁至北仑银泰城后,新碶街道茉莉社区就成了她最坚强的后盾,通过招募商家和志愿者,自去年开始,爱心早餐便升级为品类更多的“自助餐”。

这次黄小琴的受伤,一场接力行动温暖而至。

“请大家继续支持黄小琴爱心早餐行动,让我们用爱心温暖每一位环卫工人……”几天前,茉莉社区党委书记夏燕拟了一份倡议,经各个网格群广泛传播。在茉莉社区党群服务中心牵头下,不少商圈商家、辖区志愿者纷纷响应。

25家商家送来100公斤鸡蛋、100公斤水果、50公斤面粉、30公斤大米、2400个面包。他们说:“食材不够,还会再送!”

6支志愿服务队迅速排了一张轮值表,每支队伍平均认领5天。大家说:“后勤保障,包在我们身上!”

2 “有大家的支持,这件事就能做下去”

郭义全和葛继空来自北仑川商联合会,未来一周的服务被这支团队承包。当天,两人各有分工,一人负责给环卫工人打粥,一人守着灶台煮汤圆、年糕,及时做好补给。

沈文彩是茉莉花开志愿服务队成员,就在前一天她刚跟志愿者们一起做了800个肉包和馒头。本来这周没轮班,可心热的她,凌晨4点不到就来了。

除了团队,还有自发赶来帮忙的居民。汪勤奋因助学13年,前阵子刚获评“北仑好人”,他说“好人要帮好人”,于是自掏腰包买来50袋汤圆、30袋水饺。当天,他进进出出,给环卫工人引路。

家住黄山豪庭的杨峰,前两天听说酒吧要推出爱心早餐,也没跟社区报名,自己就来了。他揽下熬白粥的活儿,在厨房左侧的小隔间里,时不时用长勺搅拌两口锅,生怕糊底。

穿着围兜的谢锦亿话不多,弯着腰在厨房水槽边,埋头洗碗。平时就热心公益的她,这次打算“全勤”参与。

凌晨5点不到,丰盛的早餐刚上桌,第一批环卫工人就陆续推门而入。

来自河南商丘的秦治东在北仑打工18年,也是爱心早餐的“老主顾”。他说,平时如果轮到早班,早上4点就要出门,等到6点多早餐铺开门了,才能买到吃的。“老板娘心真好,志愿者也都很热心!”对着镜头,他竖起大拇指,为好心人点赞。

“有大家的支持,这件事就能做下去。”6点30分左右,天蒙蒙亮,随着最后一批环卫工人离开,黄小琴和夏燕的心里都暖暖的。

坚持做一件好事,不易。从一个人到一群人、一个商圈,更不易。

记者 陈烨
通讯员 陈红 冯聪颖 文/摄

每天350份! 13年不变的约定 温暖“赶路人”

12月19日清晨,天刚蒙蒙亮,北仑区霞浦街道物流工业社区“红蚂蚁”集卡司机驿站便已忙碌起来,几名志愿者与社工正一起将刚出炉的包子、茶叶蛋、鸡蛋饼、烧麦、皮蛋瘦肉粥等各色食物分装,放入保温箱。

当天,是“早安集卡人”爱心行动启动的第二天。每年冬天,社区都会为集卡司机连送7天免费早餐。今年,是第13个年头。

“这盖子可要盖严实了,今天天气冷,一会儿送餐,得让大家吃上热乎的!”志愿者周寒边说,边将几个保温箱检查了一遍。

稍后,这些保温箱会被送到物流园区的“红蚂蚁”驿站、百川港通、曙光物流等7个点位,由企业志愿者将早餐分发给堆场进仓、提箱的集卡司机。

早上7点刚过,“红蚂蚁”驿站及其他6个点位已经支起了“早餐摊”。

“我可以领吗?真的免费吗?不用扫码?”一位手里还拿着进仓单的集卡司机走到摊位前,一连三问。

“真的免费!送给司机免费吃!”周寒一边回复,一边递给他一份丰富的早餐。

与这位初来乍到的师傅不同,来自山东德州的集卡司机杨师傅每年冬天都会领到免费早餐,“今年早餐种类更多了啊,我昨天看到司机群里发的通知,今天就空着肚子过来了!”

“来来来,再给你盛碗皮蛋瘦肉粥。”送早餐的过程中,周寒总能碰上一些熟面孔,大伙儿热络地打招呼,温暖驱散着清晨的寒意。

除了定点派发早餐,志愿者们还推着小车到园区的路边,给等待作业任务的集卡司机分发早餐。

“免费早餐,我们要连送7天,总共是2450份。”物流工业社区党委书记丁慈英告诉记者,辖区内有120家物流企业,2942名集卡司机,园区内日均流动司机约8000人次。这项爱心行动始于2012年,那时候社区刚刚成立,工作人员在走访排摸时了解到,临近春节,许多早餐店摊主提前回家过年,一些集卡司机连夜送货,提箱结束后很难买到早餐。

因此,“早安集卡人”爱心行动应运而生。在物流工业社区党群服务中心、物流工业社区工会联合会支持下,每年寒冬,集卡司机都会收到这份小而美的心意。一晃13年了,服务不断升级,今年除了早餐派送,社区“司机之家”还会供应姜茶,为过往的司机驱寒送暖。

记者 陈烨 通讯员 史楚钊 文/摄



集卡司机收到爱心早餐。